附件2
化工园区安全整治提升工作实施方案

为贯彻落实《应急管理部办公厅关于印发2023年危险化学品安全监管工作要点和危险化学品企业装置设备带“病”运行安全专项整治等9个工作方案的通知》（应急厅〔2023〕5号）要求，有效防控化工园区重大安全风险，推进化工园区稳步实现集中布局、集群发展、降低安全风险等级，制定本实施方案。

一、总体要求

坚持“十有两禁”整治提升工作主线，以专家指导服务和重大安全风险防控项目为抓手，深化安全风险评估，严格落实安全风险等级动态调整机制，重点推动化工园区完善封闭化管理，强化智能化管控平台建用，高标准推进实景化安全技能实训基地建设，持续增强专业安全监管能力，进一步提升全省化工园区安全管理水平。

二、整治范围

所有经省政府认定公布的化工园（集中）区（以下简称化工园区）。

三、工作任务

（一）强化智能化管控平台建用。各设区市督促指导化工园区按照《化工园区安全风险智能化管控平台建设指南（试行）》要求，进一步完善安全基础、重大危险源、双重预防机制、特殊作业、封闭化、敏捷应急等六大模块建设，实现园区基础信息管理、第三方单位管理、企业特殊作业报备、重大危险源安全包保责任落实监督等功能点全覆盖，指导化工园区建平台、用平台，运用信息化、数字化等先进技术手段增强安全风险防控能力。各设区市要及时组织安全风险智能化管控平台建设运行评估并报省应急管理厅。（9月底前完成）
（二）强化专业监管人员能力提升。各设区市应急管理局组织开展一轮化工园区安全监管人员全覆盖专业能力专题培训，采取专家授课、实训实操、进厂实习等形式，重点培训危化品安全生产法律法规、标准规范、风险分析工具等内容，切实提升化工园区安全监管人员业务能力水平。（9月底前完成）
（三）高标准推进实训基地建设。省应急管理厅制定出台化工园区安全技能实训基地建设指南，各设区市统筹资源，督促化工园区自建，或与其他园区、第三方专业培训机构、职业院校、企业共建实景化安全技能实训基地，配备与园区相适应的典型化工设备操作与检维修、化工特殊作业安全技能、化工工艺、个体防护和应急处置模拟、事故警示和伤害体验五大类实训设施，配齐满足培训需求的专兼职师资队伍和专职培训管理人员。建设完成后，各设区市应急管理局开展实训基地建设运行评估验收。（9月底前完成）
（四）实施重大安全风险防控项目。落实《重点化工产业聚集区重大安全风险防控工作总体方案》部署，已申报的化工园区，组织力量做好项目建设工作，确保重大安全风险防控项目落地见成效。有关设区市、县（市、区）、化工园区按照职责分工，做好项目建设、过程监管、后期初验等工作。有关设区市应急管理局每月向省应急管理厅汇总报送进展情况。未申报的化工园区，结合自身实际，对标对表，提前谋划，为下年度申报工作打好坚实基础。

（五）持续开展专家指导服务。各设区市应急管理局认真组织开展专家指导服务，对2022年部、省两级专家指导服务、安全风险等级复核发现的问题，开展化工园区安全整治提升成效“回头看”，并将整改进展情况报省应急管理厅（5月底前完成）。省应急管理厅对2022年7家安全风险等级评估为D类的化工园区问题整治情况开展复核，推动有关园区持续开展整治提升，争创示范标杆化工园区。（6月底前完成）
（六）严格落实动态调整机制。省应急管理厅对2022年7家安全风险等级D类以外的化工园区，组织开展安全风险等级评估，对评估为高或较高安全风险等级的化工园区，限期整改，整改期间停止新、改、扩建危险化学品生产项目（安全、环保、节能和智能化改造项目除外），整改后仍达不到一般或较低安全风险等级的，按程序报请省政府取消化工园区认定资格。（10月底前完成）

四、工作要求

（一）加强组织领导。各地要建立市级负总责、化工园区抓落实的工作机制，制定化工园区整治提升年度计划，明确各项任务责任分工、时间节点，及时协调解决工作过程中出现的重大问题。负责化工园区管理的地方人民政府要加强政策支持，压实化工园区安全整治提升主体责任，确保各项任务落到实处。

（二）加强示范引领。省应急管理厅将加强示范创建典型培育，适时组织召开全省化工园区安全整治提升现场推进会，搭建交流平台，通过现场观摩、座谈交流等形式，共享实践经验，推进化工园区安全整治提升各项任务深入开展。

（三）加强工作督导。各设区市要加强对“十有两禁”整治提升、重大安全风险防控项目建设等任务的督导调度和跟踪服务，推动化工园区健全安全管理制度，完善封闭化管理，有序推进公用工程和配套功能设施、危险化学品车辆专用停车场、消防设施建设完善，确保按期全面完成“十有两禁”整治提升各项任务。省级层面对整治提升工作不力、进展缓慢地区，加强现场督导、约谈通报，确保任务落实。

每月20日前，设区市应急管理局将当月工作进展情况形成正式书面材料报送省应急管理厅。
